



人美、歌甜、心暖——

央视全国“寻人”，邵阳女孩加冕“刘三姐”

13岁“北娃”， 音乐名校“学功夫”

“90后”王馨出生在雪峰山下的“蜜橘之乡”——湖南省邵阳市洞口县，父亲王周琦，是一名水彩画家；母亲龙水红，绥宁县人，是地道的侗族人。王馨遗传了在剧团工作的父母的艺术天赋。六七岁时，她常常对着电视模仿综艺节目里的演员。小时候的王馨最爱唱《我爱北京天安门》。她当时说：“我长大了，要到北京去唱歌！”家住绥宁东山侗族乡的外公外婆视她若掌上明珠，给她取了个侗族名字“北娃”，侗语意思是“最美丽的花朵”。

看到王馨从小就表现出这样精彩的文艺才华，父母特别惊喜。在他们的精心教导下，王馨自幼勤奋好学，9岁时被评为“湖南省十佳少先队员”。

2003年，王馨从绥宁一中初中毕业，参加了中央民族大学音乐学院音乐附中面向全国的特招。名额只有10个，却有来自全国各地的考生齐聚京城，竞争非常激烈。王馨回忆，很多孩子由父母陪着来考：“他们一看就是从小学唱歌的。我虽然从小主要学跳舞，但可能因为我是年龄最小的，不怎么懂事，心态比较好，我一上去就唱。我记得我唱的是宋祖英老师的《小背篓》。还有视唱练耳的考试，我以前都没有接触过的。前后三次筛选、出榜。每一次贴名单，我是又激动又害怕。”

或许，正是因为没有经过专门训练，王馨的演唱完全是一种处于自然状态的嗓音。她的音色很纯，没有一点杂音，给人以柔情甜美的感觉。命运之神慷慨地将机遇送给了王馨。

文/特约记者 尹建国

艾哲 刘佑祥

9月3日，中央电视台《寻找刘三姐》第三季历时三个月后迎来了“刘三姐”争霸之夜。一个名叫王馨的湖南邵阳籍侗族女孩力压群芳、过关斩将，一举夺得《寻找刘三姐》第三季总决赛冠军。就在这个晚上，全国人民都知道邵阳出了个“刘三姐”。

10月9日，在“大美邵阳我的家”——纪念中国共产党成立95周年暨红军长征胜利80周年原创声乐作品大型交响音乐会演出现场的后台，记者从她的讲述中，从她的

歌声里，走进了她的艺术人生。



师从《吉祥三宝》女高音歌唱家

王馨入读中央民族大学音乐学院附中后，通过几年的专业学习，在声乐上大有长进。王馨后来众多的演唱中，在许多人看来，她怎么唱怎么好听。但了解王馨的人都知道，她的“好听”，完全是靠努力换来的。

初到北京，王馨不过是一个13岁的小姑娘。南北生活的差异，也曾让她无所适从。父母不在身边，一切全得靠自己。王馨坦言：“第一次来北方，鞋穿得不暖，都冻脚。”然而，这一切并没有阻挡住王馨对艺术的追求。王馨知道，没有经过专业训练的自己需要比常人付出更多的努力，才能实现自己的梦想。

央视夺冠，侗族女孩唱响新一代“刘三姐”

2014年6月，王馨开始做央视音乐频道播出的《争奇斗艳——少数民族冠军歌手争霸赛》参赛准备。在导师乌日娜的支持和鼓励之下，王馨一路过关斩将，最终每个民族选出10名选手参加冠军争霸赛。决赛中，王馨以一首原生态歌曲并用侗语演唱侗族琵琶歌《心心相印》获得“侗族歌王”称号。这是王馨第一次参加全国性的比赛，也是王馨初次崭露头角。

2015年，她在中国湖南南山)六月六山歌节首届山歌大赛上荣获“全国百强山歌手”称号。年底，她受邀演唱广西壮族自治区巴马长寿村《巴马神泉》宣传曲，并参与宣传片拍摄。今年年初，受《梁祝·爱之交响》两岸万人音乐会组委会之约，王馨作为大陆方演员赴台演出。

今年6月，王馨开始准备研究生毕业后的第一个重要比赛——由中央电视台主办的国家重点大型歌唱类电视文化活

文化扶贫，为家乡放歌

王馨夺得《寻找刘三姐》冠军后的第一件事就是到家乡文化扶贫。9月26日，王馨来到省级贫

于是，王馨不分昼夜，不分春夏秋冬，一头扎根在艺术的土壤里，忘情地吮吮着艺术的营养。在中央民族大学音乐学院求学的那段日子，她总是早出晚归，每天都去琴房练习。就连暑假也总是在学校度过。

对于唱歌的人来说，都会遇到几个瓶颈期，特别是生长在南方的人咬字不准，初学音乐的人音律把握不到位。王馨同样也遇到过类似问题：“刚开始的时候，怎么唱都觉得不对、不舒服。唱高音，总是破。当时，我甚至怀疑自己是不是唱歌的这块料，我想还是回邵阳算了。”

但通过指导老师的悉心指

导，她慢慢克服了困难，找到了感觉。此后，王馨对自己越发有信心了。孜孜不倦的追求，2006年，王馨以优异的成绩考上本校本科继续深造，也是当年特招的10名学生中唯一考进本科的人。“坚持下来了，还是对的。”

2013年，她考入中央民族大学音乐学院攻读硕士研究生，师从著名女高音歌唱家、中央民族大学音乐学院副教授乌日娜。乌日娜当年在央视春晚上演唱了《吉祥三宝》。

今年5月6日，王馨的硕士学位音乐会在中央民族大学中慧楼音乐厅举行。

在六进三的淘汰赛中，王馨和贵州黎平的侗族姑娘们以一曲侗族大歌挺进前三，随后她又以湖南花鼓戏《洗菜心》稳拿前二。9月3日，在最后的冠军争夺中，她完美演绎了规定曲目《藤缠树》，最终斩获《寻找刘三姐》第三季总决赛冠军。

王馨向记者透露：“我爷爷奶奶外婆家里都是农村的，当晚看不到央视十五频道。他们就提前一天去城里的亲戚家看。”

“那可是让人激动得难以入睡的一个夜晚呀！”王馨的干妈姜友元回忆起当时的情形仍很激动，“当时我们大家都使劲地拍掌，边拍边吼‘冠军！王馨’。”

获得冠军的王馨，心情很平静：“其实辛酸委屈肯定都会有，不过比起那些更苦的人我已经很幸运了，能唱歌能跳舞，我很知足。我觉得爱笑的女孩运气一定不会差，压力大，笑一笑就过去了。”

王馨向记者透露：“我爷爷奶奶外婆家里都是农村的，当晚看不到央视十五频道。他们就提前一天去城里的亲戚家看。”

“那可是让人激动得难以入睡的一个夜晚呀！”王馨的干妈姜友元回忆起当时的情形仍很激动，“当时我们大家都使劲地拍掌，边拍边吼‘冠军！王馨’。”

获得冠军的王馨，心情很平静：“其实辛酸委屈肯定都会有，不过比起那些更苦的人我已经很幸运了，能唱歌能跳舞，我很知足。我觉得爱笑的女孩运气一定不会差，压力大，笑一笑就过去了。”

动《寻找刘三姐》。活动通过地方选拔、才艺展示、训练营、真人秀节目隐藏拍摄、对歌机智问答、选手歌舞能力展示比拼等环节设计，由著名歌唱家、作曲家、音乐制作人、音乐评论家等组成专家评委团；由中央及地方各级电视台、纸媒、电台、网络、移动电视等媒体组成媒体评委团，最终评选出冠军。

参赛的三个月里，无论是集训、晋级赛、淘汰赛还是各类PK赛，王馨在每一场比赛前都要认真准备。“饱吹饿唱”。比赛时，她通常会提前两到三小时吃饭，而怕影响发挥，不敢吃油炸的东西。由于民族服装以及装束前期准备耗时长，王馨化妆时得争分夺秒，甚至要抢占其他人的化妆空闲时间。而侗族特有的盘发方式，一般的化妆师没法代劳，王馨只能自己亲手一步步盘好。而且，她有时还会备些青柠檬在身边，为了演出开好嗓子，表演前就吸青柠檬汁。

今年6月，王馨开始准备研究生毕业后的第一个重要比赛——由中央电视台主办的国家重点大型歌唱类电视文化活

困乡——洞口县大屋瑶族乡，为大山深处的瑶民们深情演出，并挤出时间慰问了大屋村付昌玉等贫困户。

这次文化扶贫之旅，正值以“关爱生态、保护环境”为主题的农村公益电影《追着幸福跑》开机仪式在该乡举行。王馨应剧组之邀出席了开机仪式，演唱了《路越走路越宽》、《远方的客人请您留下来》等歌曲。这也是王馨第一次回到家乡洞口为贫困地区父老乡亲义演，她动情地说：“剧组在这么艰苦的条件下拍电影，是对公益事业、环保事业的一份责任，也是文化扶贫的实际

行动，我有义务参与到大家的行动中来。”

10月9日，王馨参加“大美邵阳我的家”——纪念中国共产党成立95周年暨红军长征胜利80周年原创声乐作品大型交响音乐会演出，甜美的歌声征服了现场所有听众。

“不管外边的舞台有多大、事业有多好，那种漂泊在外的感觉依然很浓。邵阳是我的家乡，根在这里，我的美好童年也在这里，我一辈子也忘不了生我、养我的故乡。”王馨说，为家乡做些事是应该的，家乡有需要，她就应该义不容辞地回来。